ALCANOS

==

Dé el nombre o dibuje la estructura para los siguientes compuestos:

1-Etil-3-metilciclopentano

4-Etil-5-metiloctano

cis-1-cloro-3-metilciclohexano

3-Metilpentano



4-Etil-3,3-dimetilheptano

3,3-Dietil-2,5-dimetilnonano

5-Metil-4-propilnonano

2,5-Dimetil-4-(2-metilpropil)heptano

1-1sopropil-2-metilciclobutano



CH3-CH»-CH2-CH32-CH3

RMN-23C (15.09 MHz, CDCls)
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Desplazamientos en ppm: HC; 0.88, HC> 1.26, HC3 1.30
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Serie de Problemas de Quimica Orgénica | (Alcanos).

1.

2.

Dibuje y dé los nombres de por lo menos 5 de las estructuras de los isémeros del C7Hze.
Dibuje y dé los nombres de por lo menos 5 de las estructuras de los isémeros del CeHaa.

Dé los nombres, de acuerdo con la IUPAC de los compuestos siguientes:

a) CH3CH2CH3 e) CH3(CH2)4CH3

CH,
f) CH,(CH,);CH(CH;),

b) CH;CHCH, CH,CH,

CH; g) CH,CH,CHCH,
¢) CH;CCH,

(le h) CH,CH(CH;)CH(CH;)CH(CH;)CH,

3

d) CH,CH(CH,CH;)CH(CH,CH;)CH, i) (CH,),CHCH(CH,CH;)CH(CH,CHj;),

Cada uno de los nombres incorrectos siguientes proporciona informacion suficiente para dibujar una
estructura Unica. Dibuje cada compuesto, y luego determine por qué el nombre es incorrecto de
acuerdo con las reglas de la IUPAC. Indique el nombre correcto del compuesto.

a) 1,1,1-Trimetilbutano b) 3-Dimetilbutano

c) 3-Propilpentano d) 2-1sopropilheptano

Ordene los siguientes hidrocarburos de acuerdo con sus puntos de ebullicién decrecientes, sin
referirse a las tablas:

a) 3,3-Dimetilpentano b) Heptano c) 2-Metilheptano
d) Pentano e) 2-Metilhexano ) 3-Metilheptano
g) 1-Cloroheptano h) 1-Yodoheptano i) Octano

De cada uno de los siguientes pares de compuestos, escoja el compuesto que tenga el mayor punto de
ebullicion:

a) Isopentano o pentano b) Pentano o butano

c) 2,3-Dimetilpentano o 2-metilpentano d) Butano o 2-metilpentano

e) 3,3-Dimetilpentano o 3-metilhexano

Indique las estructuras de todos los monocloro y dicloropropanos que se forman durante la cloracién
por radicales libres del propano.

Escriba el mecanismo por radicales libres de bromacion del etano.

Escriba las estructuras de todos los radicales libres que se pueden producir por eliminacion de un
atomo de hidrégeno del 2,4-dimetilpentano y ordénelos de menor a mayor estabilidad.



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

a) ¢Qué alcano espera obtener por la accion del agua sobre el cloruro de propilmagnesio? b) ¢y sobre
el cloruro de isopropilmagnesio?

Disefie dos posibles sintesis del 2-metilhexano a partir de compuestos de tres carbonos.

El paso final para la obtencion de un alcano fue la sintesis por acoplamiento de cupro-
di(t-butil)litio con bromuro de butilo. ;Cual es el alcano?

Un método importante para hacer alcoholes es la reaccion de un aldehido con el reactivo de Grignard.
a) ¢Por qué debe secarse escrupulosamente el aldehido? b) ¢Por qué no se prepararia un reactivo de
Grignard a partir de BrCH2CH,OH?

Escriba ecuaciones para la preparacion del butano a partir de:

a) Bromuro de butilo b) Bromuro de sec-butilo
c) Cloruro de etilo d) But-2-eno
e) But-1-eno f) Cloruro de propilo

Si se derrama gasolina en un lago, se forma rapidamente una mancha aceitosa que flota en la
superficie. ¢Qué propiedades de los alcanos dan origen a estas manchas aceitosas?

Ordene los siguientes compuestos de acuerdo a su punto de ebullicion decreciente (es decir, el que
tenga la temperatura de ebullicion mas elevada, al principio; el que tenga la temperatura de ebullicion
mas baja, al final):

a) 2-Metilbutano b) 2-Metilpentano ¢) Yoduro de pentilo

d) Cloruro de pentilo e) 2,2-Dimetilpropano f) Pentano

Por conversion en el reactivo de Grignard, seguido del tratamiento con agua, cuantos bromuros de
alquilo darian: a) 2-metilbutano, b) 2,3-dimetilbutano. Escriba las estructuras para cada caso.

Escriba ecuaciones balanceadas para las siguientes reacciones:
a) Bromuro de isobutilo + Mg
b) Producto de (a) + H20
c¢) Bromuro de t-butilo + Mg
d) Producto de (c) + H20
e) Cloruro de sec-butilo + Li, luego Cul
f) Producto de (e) + bromuro de etilo

Escriba el mecanismo de reaccion por radicales libres de cloracion del 2-cloropropano.

Escriba las ecuaciones para la obtencién del 2,3-dimetilheptano a partir de:
a) Bromuro de propilo b) 5-Cloro-2,3-dimetilhept-3-eno

Cuando se derrama petréoleo en el mar, se forma rapidamente una mancha que flota en la superficie.
¢ Qué propiedades del petroleo dan origen a estas manchas?

¢Qué tipo de hibridacion presentan los atomos de carbono en los alcanos? Escriba la configuracién
electronica para el &tomo de carbono (*2C) en este tipo de compuestos.
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23.

24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

Escriba las ecuaciones para la obtencion del 2-metilhexano a partir de:
a) Bromuro de propilo b) 2-Bromo-2-metilhex-3-eno

Escriba el mecanismo de reaccion por radicales libres de cloracion del propano.

Escriba el mecanismo de reaccion por radicales libres de monocloracion de un alcano (dibuje la
molécula del producto mas estable que se obtiene si se monoclorara el ciclohexano).

Escriba las ecuaciones para la obtencion del 2-metilpropano a partir del 1-cloro-2-metilpropano con
magnesio y después agua.

La cloracion del pentano con luz hv da lugar a una mezcla de tres productos monoclorados. Dibuje
las estructuras de dichos compuestos y prediga la proporcién en que se formaran estos productos
monoclorados. Escriba el mecanismo, por radicales libres, de la reaccién que ocurre al calentar
metano y bromo.

Disefie una ruta de sintesis para obtener el 1,3-dimetilciclohexano, a partir de cualquier reactivo que
usted mismo elija.

¢Qué producto principalmente se obtendra de la monobromacion del siguiente compuesto?

/CH3 Bry/ A
CH3_CH2_CH2'CH —_— ?

CH3

El pristano es un alcano que estd presente, alrededor de 14%, en el aceite e higado de tiburdn. El
nombre de la IUPAC es 2,6,10,14-tetrametilpentadecano. Dibuje su férmula estructural.

Escriba una ecuacién quimica balanceada para la combustion de cada uno de los siguientes
compuestos:

a) Decano

b) Ciclodecano

¢) Metilciclononano

d) Ciclopentilciclopentano
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Quimdoku Isdmeros del Heptano
Basado en los nueve isomeros del heptano (C7Hus).

~ o 7 X K ok XKD

En la fila central los isobmeros del heptano estan ordenados de forma ascendente a la
prediccién de su punto de ebullicion.
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Isomeria en alcanos.

Los isbmeros son compuestos distintos con la misma férmula molecular. Se dividen en dos
grandes grupos: isdmeros constitucionales y estereoisomeros.

Los isbmeros constitucionales (o isbmeros estructurales) son isémeros que difieren en su
secuencia de enlace, es decir, sus &tomos estan conectados de manera distinta.

Los estereoisémeros son isémeros que solo difieren en cdmo estan orientados sus atomos en
el espacio, sin embargo, sus &tomos estan enlazados en el mismo orden.

Los alcanos son hidrocarburos que sélo contienen enlaces sencillos y puede ser de cadena
abierta o ciclicos. Los alcanos de cadena abierta tienen la formula CnH2n+2.

En el caso de los alcanos, si se conoce el niumero de atomos de carbono y las ramificaciones
gue tienen podemos predecir algunas propiedades fisicas, como por ejemplo el punto de
ebullicion.

Las “reglas” a seguir son:

a) A mayor numero de atomos de carbono mayor punto de ebullicion, por tener mayor area
superficial lo que genera mayores atracciones intermoleculares de van der Waals.

b) Para compuestos con el mismo numero de atomos de carbono, a mayor numero de
ramificaciones menor sera su punto de ebullicion, debido a que son mas compactos, con
menor area superficial y menores atracciones de van der Waals.

Ordene los siguientes alcanos de acuerdo con la prediccion de sus puntos de ebullicidn
decrecientes, sin referirse a las tablas:

No. atomo de No. de ramificaciones
carbonos

a) | octano

b) | 2,2,5-trimetilhexano
c) | 2-metilheptano

d) | 2,2-dimetilheptano
e) | 3-metilhexano

f) | 3,4-dimetilhexano

g) | nonano

h) | 2,2,3-trimetilpentano
i) | 3-etilheptano

Referencia:
L. G. Wade. Quimica Orgéanica Vol. 1, 9" ed. Pearson Educacion México, 2017.
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